

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-o-una înainte

În București la casa Administrației
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Șase luni 15 „ „ 25
Treis luni 8 „ „ 13

Un număr în Străinătate 16 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din DUCURESCI și JUDEȚE se primesc
NUMAI la ADMINISTRAȚIE.
Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV. 0.30 b. linia
„ „ „ III. 2.— lei „
„ „ „ II. 3.— lei „
Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

DISCURSUL D-LUI ALEX. V. BELDIMANU

Rostit la IASI în întrunirea publică din Sala Pastia, în ziua de 31 Martie 1891

Cetățeni alegători!

Incep prin a face apel la indulgența D-voastre. Nu sunt orator, prin urmare nu pretind de la mine un discurs. Pentru prima oară vorbesc în public, veți bine-voi dar a vă mulțumi cu o simplă convorbire în care voesc a vă arăta cauzele triste stări în care ne aflăm, și mijlocul energetic prin care ne putem scutura de amorțea care ne-a coprins.

Mă prezint înaintea D-voastre ca un modest candidat la colegiul 2-lea de Iași; zic modest, căci candidatura mea este independentă de orice partid politic. Candidatura mea nu numai că nu este susținută de nici un grup politic, care aspiră la putere, dar pot afirma fără exagerare că toți bărbații politici din acest oraș se vor găsi într'un singur gând pentru a o combate.

Vă veți întreba de sigur: Pentru ce această goană contra candidaturii mele? Voi răspunde în două cuvinte la această întrebare: *pentru că sunt antidinastic, pentru că sunt republican.*

Antidinasticismul meu are o vîrstă destul de înaintată. El datează de la descălicătoarea lui Carol I pe pământul românesc.

Dușmanii mei pretind că acest sentiment de ură pentru dinastia străină este o boală. Cățiva amici binevoitori se mărginesc a spune că este o manie.

Și știți de unde vin aceste aprecieri puțin măgulitoare pentru mine?

Din faptul că, în țara noastră, statornicia e tot așa de rară ca iarba de leac. Un om care a urmărit timp de 25 de ani o idee fără cea mai mică șovăire, este declarat de bolnav.

În această privință declar sus și tare că toți bărbații noștri politici se bucură de o sănătate care nu lasă nimic de dorit. Care din ei nu a fost antidinastic? Care din ei nu a lucrat direct sau indirect la răsturnarea lui Carol I? Liberali-naționali ca și liberali-conservatori au avut momentele lor de antidinasticism, nu din convicțiune ci din interes.

În opoziție strigătul lor a fost și este: *Jos Carol!*

La guvern: *Trăiască Carol!*

În ultimii ani al guvernului D-lui I. Brătianu nu mai găseai nici un almanach de Gotha în librăriile din București. Conservatorii le cumpăraseră pe toate pentru a găsi în ele un succesor lui Carol I. Această conspirație era platonice, în adevăr, dar ea arată în destul statornicia convicțiilor lor politice, căci acești conservatori se află astăzi consilierii fideli și devotați ai Tronului (fideli și devotați cât vor sta la putere).

Republicanismul meu este mai tânăr, dar tinerețea nu exclude sinceritatea. Vă rog, Domnii mei, a nu vă speria de acest cuvînt *Republica*. Sper că vă voi convinge că Republica nu are nimica înspăimîntător; mai mult încă, sper că ea și numai ea va reduce în această nenorocită țară liniștea și concordia de care avem nevoie, ea și numai ea va deschide calea reformelor democratice.

Dar să revenim la Carol I, despre care am multe de spus.

Rog pe unul sau doi dinastic, cari din întimplare se află rătăciți în această întrunire, să se liniștească. Mă voi silii a nu lavi cu cruzime în sentimentele lor de iubire și de devotament către Dinastia Străină. Nu voi urma exemplul ce mi l-au dat iluștrii oratori cari, în ultimul an al ministerului D-lui I. Brătianu, tunau și fulgerau în contra Regelui în salele de la Bosel și de la Orfău din București. Mă voi feri, cât voi putea, de expresiunile violente pe cari le aplaudam când ele eșau din gura unui Fleva, unui Blaraberg, unui Alex. Lahovary sau a Gheorghe Paladi; promit a fi... nu respectuos către Regele, respect nu mi se poate pretinde, căci din nenorocire faptele Majestații Sale nu sunt respectabile; dar promit a fi moderat, cât se poate mai moderat.

Eu am judecat pe Străinul care ocupă și astăzi Tronul României cu primele

acte ale Domniei Sale. El, care părăsise una din cele mai măndre armate din lume pentru a se urca la o pozițiune pe care nu o putuse visa, și-a înăgurat Domnia respălînd trădarea militară.

După câte-va săptămâni vine în Iași și văzînd acest oraș, care făcuse mari sacrificii pentru îndeplinirea unirei, și care, încetînd de a fi capitală, pierduse din strălucirea sa de odinioară, promite strămutarea Curții de Casație, D-nu Gheorghe Măzescu avu curajul ași exprima neîncrederea în promisiunea domnească. Atunci Carol I se zburli și adresîndu-se către toți acei cari erau prezenți zise: *Când un Hohenzollern își dă parola sa de onoare, nimeni nu are dreptul a se îndoi de ea.*

Curtea de Casație stă neclintită în București și al 2-lea act, cu care a înăgurat Domnia Sa, a fost călcarea cuvîntului Său de onoare. Și să nu mi se zică că Curtea de Casație a unei țări trebuie să fie numai de cât în capitală. Curtea de Casație a Imperiului German nu se află la Berlin, ci la Leipzig. Curtea de Casație a regatului italian nu se află la Roma ci la Turin.

Rea voință din partea onora, nepăsare din partea altora este o dovadă că leșeni nu trebuie să conteze de cât pe ei. Alegeți deputați și senatori cărora să le impuneți voința D-lor voastre.

Trec mai departe.

La 2 (14) Iunie, după întorcerea Sa în București, Carol adresează o scrisoare defunctului C. A. Rosetti, atunci ministru al cultelor; și a scrisoare a fost publicată în *Monit. Oficial* din acel an 1866 cu Nr. 118.

Iată coprirederea acelei scrisori.

Ascultați și judecați.

Domnule Ministru,

In svenirea soțirii mele în București am hotărît a fonda o instituțiune de bine-facere. Voi da pentru aceasta în trei ani de a rîndul, câte patru mii galbeni pe an.

Te rog, D-le ministru, a mi face propunere în această privință. Cu simțimintele cele mai bine-voitoare.

Carol

De 25 de ani acești 12 mii de galbeni stau în punga Suveranului. Cum am putea oare califica acest act nedemn făcut de un simplu particular, dar încă din partea unui Domnitor?

În coloanele ziarului *Adevărul* am cerut ca ministrul cultelor să facă cunoscut țării ce s'a făcut cu acești bani. Toți consilierii Tronului au rămas muți. Am rugat pe mai mulți deputați a face o interpelare la care Ministrul va fi silit să răspundă. Rugămintele mele au ramas fără efect. În fine, în luna Februarie, am găsit un deputat care 'mi promisese a interpele pe guvern în această privință. Nu s'a putut ține de cuvînt, căci Camera a fost dizolvată.—Trebuie să vă spun cu mîndrie că acel deputat este moldovan, este ieșean; el reprezintă în Cameră pe valorosul colegiu al 2-lea de Iași, căruia vin a-i solicita voturile. De și el combate candidatura mea, imparțialitatea îmi impune datoria de a'l numi. Este D-nu Nicu Cearu Aslan.

Până acum v'am citat fapte cari dovedesc joscnicia caracterului, lipsa de demnitate a lui Carol.

Voiți nara acum fapte mult mai grave, care vă vor convinge, nu mă îndoiesc, că pe Tronul țării nu avem un Suveran cu iubire de țară, ci un Neguțator a cărui principală preocupățiune este de a se îmbogăți.

Voiți începe cu rușinoasa concesiune a lui Strussberg, un gheșeft german, pentru a cărui plată vor trebui să muncească mai multe generațiuni.

Mulți deputați moldoveni au stărui pe lângă ministrul din 1868 pentru ca să renunțe la această înstrăinare a țării pe 99 de ani.—Defunctul Negură și Alex. D. Holban, membri în fracțiunea independentă din Iași, ambii atunci deputați, au propus ca liniile ferate să le facem noi treptat, în limitele slabelor noastre resurse financiare.—Știți care a fost ros-

punsul miniștrilor: *Nu se poate; concesiunea Strussberg este o chestiune dinastică.*

După un an am văzut pe defunctul C. Rosetti și pe Ion Brătianu, într'o întrunire publică la care au asistat peste trei mii alegători bucureșteni, recunoscînd greșeala ce au comis, cerînd ertare, și declarînd că Carol a pretins acea concesiune, în capul căreia erau mai mulți prinți, grafi și baroni prusaci, cari voiau a se îmbogăți din munca și sudoarea noastră.

România este considerată în Germania ca un câmp de exploatare. Ceia ce indieni sunt pentru englezi, noi Românii am ajuns a fi pentru germani.

Cunoașteți cu toții, Domnii mei, fazele rușinoase, umilitoare pentru noi, prin care a trecut acest gheșeft german. Voiesc astăzi numai a vă ar. ta cifre care sunt mai elocvente de cât ori-ce aș spune. Extrag aceste cifre din o interpelare făcută de Prințul Gr. Sturdza, senator Ieșan, în ședința Senatului de la 3 Decembrie 1888, cifre cari nu au fost desmintite.

Știți, D-lor, ce pagubă ne-a cauzat nouă, pagubă ireparabilă, concesiunea Strussberg? A cauzat țării noastre o pagubă de 837 milioane, pagubă care înspăimîntă pe o putere bogată și mare ca Franța, și care pe noi ne străvește.

Acum, sunt dator să vă arăt cu cifre, cum ne-a cauzat guvernul nostru această pagubă.

Iată cifrele: când Strussberg cerea să se dea acea concesiune, compania Brassey, care a făcut cele mai multe drumuri de fer din Europa, ne-a propus să ne facă drumurile noastre de fer cu 130 mii lei kilometrul, dînd noi pămîntul; pămîntul pentru un kilometru de drum de fer costă șapte ori opt mii de lei de kilometru, să punem cel mult 10,000, ceia ce ar face 140 mii lei kilometrul, și ne mai cerea ca condiție să-i plătim pe tot anul, pentru câte kilometre ne vor face.

Apoi noi am plătit lui Strussberg până la rescumpărare în curs de 9 ani, câte 18 milioane șase sute mii lei în aur pe fie-care an.

Prin urmare, 18,000,000 lei, împărțit cu 140,000 kilometru, făcea 132 kilometri pe an cari i-am fi putut avea.

Apoi toată linia lui Strussberg până în Vercio-rova e numai de 1,110 și jumătate kilometri, prin urmare, după nouă ani am fi avut acea linie a noastră de veci, fără să fi avut trebuință a o rescumpăra, ba încă, trec v'ro 77 kilometri, cu capitalul plătit. În loc de aceasta, s'a dat concesiunea lui Strussberg, cu 270,000 lei kilometrul, plătiți pe un 18,600,000 lei, și în loc să fim stăpîni pe linia noastră, trebuie să plătim 837 milioane, adică câte 18,600,000 pe fie-care an, în curs de 45 ani.

837 milioane de franco! Te apucă amețeală pronunțînd numai această colosală cifră.

Un gheșeft atât de murdar ar fi de ajuns pentru a discreditat o Domnie. Un popor viguros, conștient de drepturile sale, ar fi resturnat pe acest Suveran, care s'a făcut complice unor speculatori germani fără scrupul.

La noi totul este permis. Carol I continuă a domni în liniște, și politicienii noștri s'au grăbit a viri în Senat pe un pretins moștenitor al Tronului României.

—Oare Carol I este El sigur că va muri în România? Eu nu o cred, și credința mea se razemă pe deșteptarea poporului român într'un viitor foarte apropiat.

Să vă mai vorbesc oare de oneroasa concesiune Crawley, dată sub guvernul conservator? Cine nu'și aduce aminte de *sultan-mezat* ce se deshoșise atât în Cameră cât și în Senat? Țara a plătit linia ferată Ploești-Predeal cu mai multe milioane peste adevărata ei valoare.

Dar culmea scandalului și a nerușinării este rescumpărarea liniilor ferate Cernavoda-Constanța.

Camera a votat suma de 12 milioane pentru ca țara să devie proprietară unei căi ferate construite în cele mai rele condițiuni. Legea este trimisă la Senat care o respinge pe laudabilul motiv că prețul rescumpărării este prea exagerat. Guvernul trimite din nou acest proiect de lege Camerei, care nu menține măcar cifra de 12 milioane deja votată, ci votează suma

de 17 milioane. Cinei milioane mai mult de cât la prima votare.

Și Senatul fără pic de rușine votează această scandaloașă sumă de 17 milioane, pe când respinsese acea de 12 milioane ca exagerată.

Ce să mai zic de Suveranul cărui i se prezintă spre sancționare această lege votată în asemenea rușinoase condițiuni, și care nu s'a sfiit a acorda semnătura Sa?

Am asistat în București la o întrunire conservatoare. D. Ioan Lahovary tuna și fulgera contra D-lui Ioan Brătianu, care a tolerat ca Corpurile legiuitoare să se dedea la operațiuni financiare atât de murdare; dar, ca orator guvernamental în acel moment (și când zic guvernamental se înțelege și dinastic) D. Ioan Lahovary s'a ferit de a vorbi de Acela care acordase sancțiunea Sa acestui *murdar gheșeft*. (Cu aceste cuvinte a stigmatizat D-sa această lege). Indignat de o așa flagrantă părtinire, am întrerupt pe orator rugîndu-l să nu ne vorbească numai de D. Ion Brătianu, ci și de Acela fără iscălitura căruia acest *murdar gheșeft* nu ar fi fost săvîrșit. Am fost dat afară din sala întrunirii de conservatori pentru că îmi permisese a ataca persoana Suveranului, fără a se gândi că eu un an înainte chiar el insulta cu violență pe Carol I, înaintea cărui se prosternă astăzi cu slugărnicie.

Până aici v'am arătat partea negustorească a Domniei lui Carol I. Permiteți-mi a vi'l arăta ca agent german, apărător intereselor germane, supus orbește ordinelor primite din Berlin.

La 1868, guvernul D-lui I. Brătianu a căzut, fiind-că cabinetul din Berlin începea a menaja pe Austro-Ungaria în prevederea războiului pe care îl plănuia contra Franței și nu voia să permită ca România să neliniștească Monarhia Habsburgilor prin revendicarea Transilvaniei.

La 1871, guvernul D-lui Ion Ghika a căzut fiind-că nu a voit a vărsa sângele unor tineri studenți cu inimile generoase, cari nu puteau suferi în tăcere îngâmfairea germană care celebra într'un mod zgomotos inghenuchiarea Franței, insultînd durerea Românilor.

Tot la 1871 guvernul conservator fu silit să impue Corpurilor legiuitoare afacerea Bleichröder (urmașul lui Strussberg) și Germania ne-a amenințat cu intervențiunea turcească dacă nu vom depăgi pe prinți, grafi și baronii germani trași pe sfoară de Strussberg și de Ambron. Acest din urmă era omul de casă și de încredere al familiei Hohenzollern-Sigmaringen. Acest Ambron a fugit din Berlin lăsînd goală lada de fier în care erau acțiunile garantate de guvernul român.

La 1876, guvernul conservator a căzut fiind-că nu a voit să urmeze politica ce se stabilise în întvederea de la Reichstädt, unde Germania și Austro-Ungaria se obligaseră a lăsa Rusiei libertatea sa de acțiune contra Turciei și a-i permite să redobîndească partea Basarabiei anexată României la 1857.

La 1877, Carol I, după ordinul din Berlin, a luat parte la rezelbul ruso-turc, sacrificînd 10 mii de Români pentru ca lingușitorii curtezanii să 'i zică *Mare Căpitan* (?) și a împins ipocrizia până a se prefăca că nu știe nimica despre pierderea Basarabiei. Cine nu știe că retrocedarea acestei provincii era hotărîtă la Livadia cu un an înainte începerii ostilităților? — În luna lui Iunie 1877, guvernul englez, fiind interpelat în privința intențiunilor Impăratului Alexandru al II în caz de izbândă, a răspuns în ședința publică a parlamentului, că una din condițiunile pe care le va impune Rusia va fi retrocedarea Basarabiei Române.

Poate oare cine-va să susție că Carol I nu știa că Basarabia ni se va lua? La 1878, avînd un Hohenzollern pe tron, am fi fost în drept să sperăm că Germania va pleda dreapta noastră cauză la Congresul din Berlin. Din contră, ea a fost dușmana noastră, a făcut ca pleni-poteațiarul noștri să joace un rol ridicol. În loc de a ne folosi cu ceva, ne-am pomenit cu pierderea Basarabiei, fără des-

păgubire de război și cu chestiunea jidovilor în spinare.

La 1883 tot Germania ne-a împiedicat de a lua parte la conferința din Londra, unde chestiunea Dunărei a fost rezolvată contra noastră și în folosul Austro-Ungariei. Tot la 1883, D. I. Brătianu a fost silit să ali-pească Statul Român de politica puterilor centrale, pentru a obține ca deciziunile conferinței din Londra în privința Dunărei să nu fie executate. Chiar în același an Germania, prin Agentul său Carol I, a silit pe guvern a cere Camerilor suprimarea porturilor libere din Galați și Brăila, închizînd astfel occidentului de-buseurile noastre fluviale în folosul exclusiv al traficului german.

La 1885 Agentul Strein care stă pe tronul țării a împins, după ordine primite din Berlin, pe România într'un război vama cu Austro-Ungaria numai și numai pentru a favoriza exportul industriei germane pe valea Dunărei.

În fine la 1886, Carol I, se încearcă a ne impune faimoasa convențiune consulară contra căreia Țara întreagă s'a ridicat.

Aceste fapte, care nu se pot tăgădui, nu sunt ele oare suficiente pentru a convinge pe ogl ce Român, în pieptul căruia bate o inimă românească, de urmările fatale ce a avut pentru noi această nefastă Domnie?

Politicianii de la 1866 ne-au dat pe Carol I, locotenent în armata prusacă. De atunci Prusia a devenit Germania a tot puternică în Europa, și din Berlin nu ne au venit de cât umiliri și jertfe.

Sub Domnia lui Carol I, Țara românească e tratată ca un câmp de exploatare și privită cu dispreț de înșiși Germanii.

Mi s'a spus și poate mi se va spune încă că toate aceste nenorociri, toate aceste jertfe, toate aceste umiliri nu ni le-a impus numai Carol I.—El a avut miniștri, Cameră, Senat.—Cu cea mai adîncă durere sunt silit să recunosc că așa este.—Am zis și nu voi înceta de a o repeta:—Puterea lui Carol I constă în lipsa de caracter, era să zic ticăloșia politicienilor noștri: fără complicități Carol nu ar fi putut face nimic.—Dar de când oare corupții absolva pe corupțori? Și am strigat și o strig și astăzi cu cea mai adîncă convicțiune că *Marele corupător stă pe tronul României*.

Acest Mare Corupător răspîndește în toate zilele trădarea politică, precum a răspîlita la 1866 trădarea militară.

Să vin acum la Independența României și la Regalitate cu care lingușitorii trimbi-tează gloria Prusacului Incoronat. Acești curtezanii merg cu nerușinarea până a pretinde că Lui i le datorim. În puține cuvinte vă voi dovedi că acestui Strein nu'i datorim nimic. Dacă îi datorim ceva, este numai jertfe și umiliri.

Independența:—Acest cuvînt ar trebui să mîndrească toate inimile românești. Cu durere sunt silit să mărturisesc că această independență nu reprezintă astăzi de cât înlocuirea desinteresatei suzeranități otomane prin precupețea suzeranitate austro-germană. Nu trebuie să uităm că, avînd un Hohenzollern pe Tron, această independență, cimentată cu sângele a zece mii de Români căzuți pe câmpiile bulgare, nu a fost recunoscută de Impăratul Germaniei de cât cu două umilitoare condițiuni. Ne-am angajat a rescumpăra murdăriile concesiunii Strussberg, concesiune în care erau compromise nume ilustre din Prusia. Ne-am angajat a modifica art. 7 al Constituțiunii noastre.

Regalitatea:—Cuvînt deșert, care a satisfăcut vanitatea Străinului Incoronat, dar pe care l'am plătit foarte scump. Am pierdut drepturile noastre strămoșești asupra Dunărei; am pierdut, în folosul exclusiv a Germaniei, toate relațiunile noastre comerciale cu Occidentul, desființînd porturile franco ale orașelor Galați și Brăila. Tremurînd când mă gândesc că pentru onoarea de a fi un Regat, mai avem o poliță de achitat față cu Germania. Doresc din toată inima ca viitorul să mi dea o desmîțire. Acea poliță la care nu

ȘTIRI DIN AUSTRIA

Alegerile Comunale

VIENA, 1 Aprilie.—Alegerile municipale ale colegiului I-ii (contribuabilii cel mai impuși.) Rezultatul 44 liberali, 1 anti-liberal, 1 balotagiu.

Afară de acest balotagiu consiliul municipal se compune din 96 liberali, 41 anti-liberali.

Camera

Partidele Camerei au convenit să împartă cele 36 locuri ale comisiunilor în modul următor: 12 stângi germane, 10 conservatorilor, 8 polonezilor, 2 junilor-cochii, 2 germanilor naționali, 2 clubului Coronini sau deputaților fără partid.

Junii-cehi au citit la Reichsrath o declarație semnată de 36 membri care zice că intrând în Camera, ei nu renunță la drepturile regatului Boemiei recunoscute de mai multe ori; ei își vor da toate silințele pentru ca bucurarea de aceste drepturi să devie o realitate.

JEAN RICHEPIN

NEFOLOSITOR

(MORALITATE)

Personajii

- DUMNEZEU
SATANA
CIUMA
GROPARUL
POPI
DOCTORI
MULTIMEA
POETUL

SCENA I

In infinit

Dumnezeu: Mi se pare că Pământul îți trebuie o curățenie.
Satan: Mi se pare și mie!
Dumnezeu: Vezi că sunt prea mulți ticăloși pe pământ.
Satan: Și pentru mulți oameni cinstiți.
Dumnezeu: O ciomă zdravănă sunt sigur că i-ar face pe toți ticăloși aceia ca să se întoarcă la pocăință.
Satan: Dacă nu mă înșel eu, cioma ar deștepta instinctele rele care dorm în oamenii cinstiți.
Dumnezeu: O să vedem.
Satan: Ori-când vei voi tu.
Dumnezeu: Numai de cât. Nu 'mi place să mă înfrunte nimeni.
Satan: Nici mie nu 'mi place.
Dumnezeu: Dacă 'i așa, să te ved!
Satan: Hei! Dați Ciomi drumul pe pământ!

SCENA II

Pe pământ

Mulțimea: Vai! vai! S-au întors zilele de groază, zilele de care se vorbește în analele vechi, zilele războaielor cerești, cum se zicea într-o vreme! Știința ne făgăduise însă că ast-fel de zile n'au să mai vie și că de acum încolo este înarmată împotriva ori-cărui flagel. Va să zică știința ne-a mințit? Va să zică tot există Dumnezeu cari vor să ne facă rău.
Doctorii: Ba, nu, ba nu, știința nu v'a mințit. Aveți încredere în noi. Leacurile sunt gata. Boala e cunoscută. O să biruin boala. Mai trebuie stabilite câte-va legi, mai trebuie câte-va fenomene observate; mai trebuie făcute câte-va studii pe cari molima asta ne dă prilejul să le facem; mai aveți puținică răbdare și o să vă scăpăm.
Popii: Da, da, știința e mincinoasă. Numai Dumnezeu e adevărat. Brațul lui e grozav. Vă lovește fiind-că l'ați nesocotit. El vă aduce aminte ca să 'l slăviți. Nu vă mai gândiți la mântuirea voastră în lumea asta. Nu vă mai ocupați de cât de mântuirea voastră în lumea cea-altă. Rugați-vă! rugați-vă!
Doctorii: Ingrijiiți-vă cu doctorii! Ingrijiiți-vă. Iuți leacuri!
Mulțimea: Ce să facem?
Un doctor: Iată leacul asta pe care vi'l dau eu. E singurul leac bun.
Al doilea doctor: Ial' p'al meu. Ori ce alt leac nu face nici un bine.
Al treilea doctor: Nu lua nici pe unu nici pe altu. Ial' p'al meu. Nu 'i altu mai bun.
Al patrulea doctor: Poporule, doctorii aștia te înșală! Dacă vrei un doctor sigur, luați-me pe mine, numai eu pot leaci.
Popii: Inapoi, șarlatanilor! Adevăratul leac este rugăciunea. Ingenuchi, poporule, cazii în genuchi!
Mulțimea: Da, să ne rugăm, să ne rugăm! Preoți, rugați-vă pentru noi.
Un preot, cerând: Pentru întregi-ne-rea Bisericii, mă rog!
Al doilea preot: Pentru sufletele care se zvîrcolose în iad, mă rog!
Al treilea preot: Cine vrea să 'l slujesc o lărgăhie?
Al patrulea preot: Iacă, eu vă dau aghiazmă și indulgențe!
Doctorii: Inapoi, precupeți ai Bisericii! Inapoi, hoților!
(Doctorii și preoții se ba!)
Groparul: Și în vremea asta, eu sap marea pământul, ori și cui 'l fac o groapă!

Cioma: Intră tu în groapă, lenșule, hei!

SCENA III

In infinit

Dumnezeu: Vezi ticăloși ai început să se pocăiască.
Satan: Auzi pocăință! Ce fel! Groaza asta universală și se pare ție pocăință! Trebuie să fi cu mintea prea ușurică, moșule!
Dumnezeu: Ia ascultă-mă, te rog să fi cu mai mult respect! În loc să birfești, mai bine ascultă ce spun oamenii cinstiți pe cari 'i aud că vorbesc pe pământ.
Satan: Să ascultăm!
SCENA IV
Pe pământ
Un doctor: Dacă mi-aș inocula eu boala, poate că 'i-aș găsi leacul!
[Se înțepă cu lanțeta]
Un popă unui ciomat: Frate, eu am să 'i dau pe buze sărutarea de pace, pentru ca să mori mângâiat și ertat de păcate.
[II pupă]
Cioma: Încă pe doi am pus ghiara! Și numai din vina lor!

SCENA V

In infinit

Dumnezeu: Ce zici de aceștia doi, stimabile Satan?
Satan: Eu zic, onorabile, că doctorul nădăjduia gloria și că popa a crezut că o să câștige paradisul?
Dumnezeu: Și?
Satan: Și amândoi au lucrat pentru interesul lor.
Dumnezeu: Scepticule!
Satan: Lacomule!
Dumnezeu: Dar bine, analist ticălos ce ești, unde vrei tu să ajungi cu șicanele tale vecinice?
Satan: O! la nimic nou de tot. Am citit pe La Rochefoucauld, și mi se pare că tu te ambaleză totdeauna, suav liric ce ești!
Dumnezeu: Asta'î ironie, da?
Satan: Așa s'ar crede.
Dumnezeu: Ah! cum te-ai păcăli dacă vre-un om cum se cade, fără nici un gând rău egoistic, chiar presupus, chiar presupus în ochii tăi de psiholog pervers...
Satan: Tocmai că pretind că nu 'i nici un astfel de om!
Dumnezeu: Să așteptăm puțin. Să lăsăm Cioma să mai lucreze și poate că atunc!...
Satan: Fie! Hei!... Ciomă, lucrează mai cu inimă! Dă iureș! iureș în omenire! zdup!

SCENA VI

Pe pământ

Mulțimea: Vai! vai! Nici leacurile nici rugăciunile nu folosesc nimic! Un vînt de moarte viscolește peste noi. Prin toți porii bea omul moartea. O sorbi de pe buzele celor ce trag să moară. O respiri din privirea lor din urmă. Moartea a năpădit tot. Răsare din orice loc. Țișnește din pământ. Pică din cer. Chiar și marea, marea cu valurile sârate, marea în care se însănătoșază orice corupție, chiar și marea a ajuns un cuib de putregai, și vîntul ne înfige în plămîni cutite otrăvite. Vai! vai!
Cioma: Ah! drept să spun, am o-bosit așa că nu mai pot!
Groparul: Dar eu!
Mulțimea: Vai! vai! cât de puțin am mai rămas noi cu viață! Și viața este asta că să vezi atăția morți? Ah! pentru ce nu 'mi vine și mie numai de oât rîndul? Blestemată fie viața asta, cumplită! Blestemată fie știința care nu poate nimic! Blestemată fie și Dumnezeu care ne lovește așa degiaba! Ce am făcut noi oare ca să ne cadă pe cap atâtea urgii? Vai! vai!
Groparul: Hei! Ciomo! vrei să bei cu mine o dușcă?
Cioma: Bucuros, nu te refuz.
Groparul: Dacă ne-am îmbăta, băbușca nechii?
Cioma: Zău, ai să ne îmbătăm!
Mulțimea: Și noi, și noi! Să bem! Să ne îmbătăm! Să uităm tot! Să bem până când ne vom timpi! La ce să ne mai îngrijim? Pentru ce să ne mai rugăm? Să jucăm, să bem, să cântăm, să ne pupăm! Să murim cel puțin veselindu-ne! Horeăiturile noastre de moarte fie sughițuri de beție și de dragoste! Ah! mor! mor! Vino, tu femeie, ca să mor cu tine! Și toarnă-mi mie vin, o-pium, nebunie! Să blestemăm și să petrecem! Orgie, orgie și nebunie! Ah! viața asta scîrboasă, s'o vârsăm, s'o scoatem sudoare din piele, s'o ejaclăm!
Groparul: Dzim laila, dzim laila!
[Mulțimea, groparul și cioma chiar mor într-o orgie generală în care moartea și ru-tul s'amestecă.]
Poetul: Ce privilegiate admirabilă! Și ce poemă frumoasă am să fac!

SCENA VII

Pe pământ și în infinit

Satan: Ai să faci o poemă frumoasă pentru cine?
Poetul: Pentru mine! dobitocele!
Dumnezeu: Bun răspuns.
Satan: Dar bine, poet nătărău, cine are să cumpere poema ta când n'a mai rămas nimeni pe pământ?

Poetul: Eu nu scriu versurile mele ca să le vînd.

Dumnezeu: Bun răspuns.
Satan: Dar cine o să 'i citească versurile tale?
Poetul: Eu nu le scriu ca să le citească cineva.
Dumnezeu: Bun răspuns.
Satan: Și pentru ce cânti tu, dar?
Poetul: Iacă, numai ca să cânt.
Mă silesc să fac lucruri frumoase numai ca să fie frumoase. Și trebuie să știți că cea d'întâi și singura calitate a frumosului este ca să nu fie folositor la nimic, ci numai să fie frumos.
Dumnezeu: Bun răspuns.
Satan: Omul acesta e nebun.
Dumnezeu: Omul acesta e înțelept. Ah! omul acesta este acela pe care 'l speram eu, acela care nu 'i dă ție dreptate, acela care nu are nici un gînd rău egoistic, nici un calcul de interes ticălos. Și chiar dacă cioma noastră nu ar fi slujit la altceva decît ca să m'îl facă cunoscut, tot ar fi de ajuns. Poetule, ești om cum se cade și ai să fi respălit cum se cuvine. Vino în Paradisul meu ca să șezi la dreapta mea.
Poetul: Scuză-mă; însă când lucrez îmi place să fiu singur. Șapoi, paradisul tău n'ar putea fi așa de frumos ca acela pe care 'l visez eu, cu atîta mai frumos fiindcă nu 'i cu puțință. Înșirșit, dă-mi voie să 'i spun tot: eu nu cred în existența ta.
Satan: Bun răspuns.
Poetul: Nici într'a D-tale, Domnule! Spartali-Mavrutz.

ȘTIRI ELECTORALE

În capitală trebile electorale merg a-landala.
D'o cam dată nu putem număra de cînt cincisprezece partide și anume:
Conservatori liberali
Conservatori puri
Conservatori concentrați
Conservatori junimiști
Conservatori independenți
Conservatori sinceri liberali
Conservatori de ocazie
Liberali naționali
Liberali înaintați
Liberali disidenți
Liberali democrați
Liberali de ocazie
Radicali
Socialiști
Clericali
Numărul candidaților la câte trele colegiile trec peste sută.
Duminică seara a avut loc la Birlad o întrunire a alegătorilor colegiului I-ii și al II-lea.
Au vorbit D-nii dr. Sabner Tuduri, C. Calmusky, Theodor Emandi, Ștefan Sturza și comerciantul Iordache Nicolae.
Succesul acestor întruniri a fost foarte remarcabil. Mai cu seamă că tinerii ca D-nii Sabner, Calmusky și Emandi, vorbeau pentru prima oară într-o întrunire politică.
Lupta la Birlad promise a fi foarte mare. Pentru Joi seara sunt din nou convocați alegătorii la o mare întrunire, când vor vorbi D-nii Epureanu, Vulpe și mai mulți comercianți.

O NOTA CRITICA

În însemnata revistă pedagogică: Lumină pentru toți (Nr. 10) citim cu surprindere o mică recenzie făcută de D. V. Gr. Borgovan asupra conferinței: Educațiunea copiilor, ținută la Ateneul nou din București de D-na O. Racoviță. Nu faptul că ni se prezintă așa de des prilejul de a vedea cu câtă ușurință se critică la noi ne ulmește, dar ne mirăm cum asemenea lucrări nu rămân tot-d'a-una de domeniul gazetăriei banale și neserioase, ci se strecoară une-ori chiar în organe de publicitate unde socotim că există un control și o răspundere morală.
Nota critică a D-lui Borgovan prezintă și un aspect ridicul, pe lângă goul ei, apreciat din punct de vedere critic. Ast-fel, D-sa de și constată că era foarte multă lume la Ateneu, dar majoritatea o forma tinerimea Universitară. Aceasta are aiferul de a spune că tinerimea universitară ar întocmi într'un public de ateneu un fel de galerie neînsemnată. Dar apoi, datorită unui critic este să se ocupe de cantitatea publicului? Se vede că aceasta este o inovațiune critică a D-lui Borgovan, necunoscută până în veacul nostru.
D-sa împuță conferențierei că în timpul unei ore, destinate unei dizertațiuni de Ateneu, n'a spus tot ce se poate spune asupra acestui vast subiect pedagogic. Observațiunea aceasta n'are cel puțin gentilețea de a fi naivă. Toată lumea știe că o conferință nu este o prelegere de universitate, nici un studiu de volum. O conferință este o simplă convorbire, care trebuie să întrunească fondul restrîns dar ales al unei chestiuni științifice și literare, înfățișată sub o formă cât se poate de plăcută și înțeleasă tuturor.
A întrunit aceste calități conferința D-nei Racoviță? Aplauzele entuziaste ale publicului răspund cu sinceritate și convingere: da!
D. critic însă adaugă: nu!
Ce vrei, D. critic face pe... scepticul!
Traian Demetrescu.

Tîlhăria de la Tei

Ieri s'a prezintat la parchet un locuitor de la Tei, anume Gheorghe Udrea, morar, plîngîndu-se că au fost jefuiți el și femeia lui de o bandă de hoți.
Întrebat în ce mod s'a petrecut, el spuse că în noaptea de Vineri spre Sâmbătă, o bandă de hoți, de la 7-12 înșf. au spart ușa săliței de la moară și au pătruns înăuntru. Acolo, pe întuneric, au prins pe Gheorghe Udrea și pe femeia lui anume Petra, și aruncându-le în cap câte o pătură au aprins o lumînărică de ceară și au spart lada luînd suma de 2 mii lei.
La plecare însă unul din hoți dînd cu piciorul peste o pătură care era pusă peste morar, a dat'o puțin la o parte și astfel plecînd, la lumina lumînăriei, morarul recunoscu pe un țaran din acea sat.
Gheorghe Udrea se plînește îndată primarului care arestă pe țaranul Firfirică, însă acesta își stabilise un alibi și neamurile lui declaraseră că în noaptea de Vineri dormise la ei.
D-nu prim-procuror Sfetcescu delegă pe D-nu procuror Predescu care mergînd la cătunul Tei așă că primarul dase drumul lui Firfirică și că el dispăruse.
Aflînd de rudele lui Firfirică procurorul se duse la ele, și aceștia îi făcu aceiași declarație ca și primarul.
Aflînd însă că Firfirică are o fetiță anume Tincuța, care era la școală la Colentina se duse imediat și luînd cu binele pe copilă, ea spuse că tatăl său mîncase Vineri cu rudele dar că în noaptea de Vineri nu dormise acasă.
Se trimise îndată mai multe telegrame pentru urmărirea lui Firfirică.
Femeia morarului a fost dusă la spital de oare-ce are picioarele împunse cu cutite.
Ceata celor-lalți hoți nu s'a descoperit.

Lista de subscripțiune pentru ridicarea unui monument național în orașul Plocești, spre amintire vitejilor vînători din Batalionul al II, căzuți în rezbouul din 1877 (78).

(Va urma) Total . 404.00

Ultime Informații

Cu multă dreptate Lupta constată că Agenția Română Havas a devenit Monitorul Oficial al curților imperiale din Berlin și Petersburg.
Câtă vreme ziarele străine primesc depeși lungi asupra articolului ziarului Kreuzzeitung, asupra memoriului studenților Bucureșteni, asupra mobilizării armatei rusești și austriace, etc., noi suntem osîndiți să citim depeșile Agenției despre prînzurile din Petersburg și Berlin.
Casa Raffalovic și Comp. din Odesa, a suspendat plățile.
Activul trece de 6 milioane 200 mii lei (2 milioane ruble) iar pasivul abia ajunge la 1 milion 800 lei.
Socialiștii vor ține, Duminică la orele 7 seara, o mare întrunire publică în Sala Orfeu, când se va citi și numele candidaților pentru alegerile viitoare.
Comisiunea pentru organizarea serbărilor de 10 Mai, s'a întrunit astăzi la ministerul de interne spre a se înțelege cum să rispească mai bine banii țarei.

Tribunalul de Ilfov secția I a condamnat astăzi la câte-o lună închisoare pe funcționarii acsizari Teodorescu și Mihăilescu, cari în unire cu un evreu anume Michelstein frustră comuna trecînd în registre sume mai mici de cât cele încasate.
De asemeni a mai condamnat și pe alți 4 complici ai acestor falșuri și contrabande.

Duminică, 7 curent, se va da la Teatrul Național o reprezentație în beneficiul iubitelui nostru artist Ștefan Iulian.
Se vor juca piesele Ucigașul lui Teodor, comedie în 3 acte, și Moștenirea de la reșosata, comedie într'un act.
De asemeni Joi 11 curent, se va juca Manevrele de Toamnă, pentru beneficiul casierului Teatrului.

Table with financial data: Casa de Schimb B. MARCU din Strada Smărdan Nr. 15, în fața Băncii Naționale, spre poștă, ne comunică următoarele cursuri.
4% Renta amortisabilă... 87-
5% Imprumutul comunal (1883)... 95-
5% Imprumutul comunal (1890)... 96 1/4
5% Scris. funciare urbane... 95 1/4
5% Scris. funciare rurale... 99-
5% Renta amortisabilă... 100 1/4
5% Scris. urbane de Iași... 84 1/2

ULTIME TELEGRAME

BUDAPESTA, 2 Aprilie. — Ziarele adin Belgrad că Regina Natalia a refuzat de a primi pe Ministrul de Interne, care ceruse o audiență, spre a 'l remite rezoluțiunea Scupcinei.
BERNA, 2 Aprilie. — Cererea de extrădare adresată de guvernul italian consiliului federal acuză pe Livraghi de 8 asasinare, de stoarcere, de sustrageri și de defaimare.
BRADFORD, 2 Aprilie. — Lucrătorii țesători de mătase, cari s'au pus în grevă, au ținut ieri un meeting. De oare ce poliția a fost atacată cu pietre, s'a dat cîștirea regulamentului contra îngrămădirilor; apoi infanteria a împărșiat mulțimea cu baionetele. Mai multe persoane au fost rănite într'un mod ușor.

LOTERIE

Comisiunea prevăzută de legea loteriilor a dat autorizare cu adresa Nr. 4766 din 30 Martie ca tragera loterii de binefacere pentru construirea Școlii și Bisericii evanghelice din Brăila care era să aibă loc în ziua de 16 Martie trecut să se efectueze în ziua 14 Aprilie curent.
Biletele se află de vînzare în București la depositarul principal D. R. Marcu strada Regală, Nr. 2 Hotel Continental, de unde și revînzătorii 'și pot procura bilete cu rabat.

W. Staadecker

BUCCUREȘTI-BRĂILA
Pentru semănătura porumbului în cuiburi ofer
Pluguri treibrăzdare Rud. Sack
Cu aparatul adoptat de semănat porumbul în cuiburi
PENTRU ORCE DISTANȚĂ DORITĂ
Acest aparat de semănat se vinde și în parte la pluguri treibrăzdare Rudolph Sack.

LORI LORI și RUNZE RUNZE
Artificiale Coroane
in mare cantitate am adus din Străinătate am FABRICATE ACI de mine, 17, Calea Victoriei, 17, Hotel de France, lângă librăria Socok, pe ulicioară.
Leon M. Einhorn.

Se caută un asistent la Farmacia Enric Thomas, Râmnicu-Vâlcea.

ICHY Celestins, Grande Grille ICHY Hôpital, Hauterive, etc. ICHY a sosit la magazinul ICHY de coloniale P. Stoe- ICHY nescu, Hotel de France.

MUȘAMALE

SACI și PANZETURI pentru produse.— Se vinde cu prețurile fabricii la M. LITMAN Strada Lipscani 10 (Palatul Dacia), București.
ALBERT ENGEL, SUCCESOR Strada Carol I, Nr. 37
CEL MAI MARE MAGAZIN CU LAMPI, Porțelan, Sticlărie și Articole de Monagin.

VALS

Ape Minerale Naturale admise în Spital:
Saint-Jean. Maladii de stomac, nemistuire, potă de mîncare, Mistuire bună.
Impératrice. Forte bune ape de masă.
Précieuse. Maladii delicat, rînici, bîșic, nisip în urină, piatră, diabet, podagră, dureri de stomac.
Désirée. Constipațiune, nețineri de urină, colice din bolă de piatră.
Depositi la comercianții de ape minerale și în farmacii. Ape foarte plăcute în băut, simple sau amestecate cu băutura ordinară. — Dosa: 4 butelii pe zi.
SOCIETATEA NAȚIONALĂ VALS. 4. Rue Greffulhe, PARIS.

3 Camere

tori grăuna în fața casei, curte mare și putu în curte singură în strada Epurilor Nr. 12 sunt de închiriat.
Cinci minute de tranșau calea Călarășilor.
A se adresa alături la Nr. 12 bis.

ATELIER de confecții și MAGAZIN asortat pentru instalațiuni de GAZ, APA, TERMOGRAF, Closete, Băi și Canalizări cu proprii forte reduse.
H. MARCUS
88, Dr. Colț, fosta Școală profesională.

BILINER SAUERBRUNN... Cea mai bună apă răcoasă, naturală, acidă, igienică, recortoare în timpul verii de băut cu vin.

De vânzare... Casa de închiriat casa din Căminul Plevnei, Nr. 12. A se adresa la D-na Constanța Sutu, chiar în acea casă.

De închiriat... Casa cu patru camere, singur în curte, confortabilă pentru una sau două familii.

A. L. PATIN... MARE DEPOSIT de Piane, Pianine, Orge și PHISHARMONICE... Bucoresci, 24, Calea Victoriei, 24, Bucuresci

CAPSULE OLEO-BALSAMICE-SANTALINE ALESSANDRIU... REMEDIU SIGUR CONTRA MALADILOR SECRETE (SCURSORE SCULAMENT) LA BARBATI FIE IN STARE PROSPATA SAU ORI CAT DE INVECHITA

MATTONI'S GIESSHÜBLER... APA MINERALA... Cea mai bună băutura pentru masă și pentru a se răcori.

F. NOVAK... Mare Depou DE PIANE... singurul reprezentant al fabricator Steinway New-York

DINȚI DINTI H. GOLDSTEIN... Atelier de Dinți American 87, STRADA LIPSCANI, 87

GUDRONUL GUYOT... licore concentrată, a fost experimentat cu o isbânda extraordinară în șapte spitale mari din Paris.

THÉ DE LA Compagnie Coloniale... CALITATE UNICA... CEAIAL C-el Coloniale este compus numai și numai din soiuri de CEAIAURI NEGRE

SOCIETATEA DE Basalt artificial și de Ceramică dela Cotroceni... Buste, Statuete, Vase, Medalioane

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE... Locomobile și Etoaze de treierat. Mașine de secerat și de cosit.

Pentru Romanul Istoric... NAPOLEON cuceritorul Lumei. Imaginea cu Napoleon pe un cal în câmp de luptă.

IMITANDU-SE Hârtia noastră de ȚIGARA „LA PATRIE”... ne permitem a atrage atențiunea onor. fumători că numita hârtie, precum și hârtia de țigară Româncea din Carpați.

DENTALINA... esență pentru gură... Pulbere Vegetală pentru Dinți

REINVIEREA... RECOLTA cu un Sfert mai MARE... Tote cerealele garantate în contra insectelor și a bătănelor.

Vinuri Naturale Vechi ALBE și NEGRE... Specialitate de Vinuri din pozițiunile cele mai renumite din Drăgășani, Orevița, Nicorești, etc.

BOALE SECRETE... Capsule... CU BALSAMURI EMULSIONATE și PANCREATINĂ... Cel mai bun Antiblenoragic

care se va completa în curând, încă se mai primește abonamente... IG. HERTZ, librar, Str. Smârdan, 18. - BUCUREȘTI

IMPORTANT... Sezonul de Primăvară și Sezonul de Vară... Onorate Domn!